

联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/39/760
5 December 1984
CHINESE
ORIGINAL: FRENCH

第三十九届会议
议程项目 142

专门为和平目的利用外层空间以造福人类

第一委员会的报告

报告员：恩加雷·凯塞利先生（乍得）

一、 导言

1. 1984年9月27日苏维埃社会主义共和国联盟部长会议第一副主席兼外交部部长于其给秘书长的信（A/39/243）中请求将题为“专门为和平目的利用外层空间以造福人类”的增列项目列入大会第三十九届会议议程。

2. 1984年10月10日，大会第27次全体会议根据总务委员会的建议，决定将本项目列入议程并发交第一委员会。

3. 10月15日，第一委员会第2次会议决定就发交给第一委员会的各项有关裁军的项目——即项目45至65和142——合并进行一般性辩论，然后就特定的裁军议程项目发言，并于必要时继续进行一般性辩论。对于这些项目的审议已于10月17日至11月12日第3次至第36次会议上进行（参看A/C.1/39/PV.3-36）。

4. 关于项目142，第一委员会的面前有下列文件：

(a) 上文第1段所述的信（A/39/243）；

(b) 1984年11月14日德意志民主共和国常驻联合国代表给秘书长的信 (A/39/666)。

二、对决议草案 A/C. 1/39/L. 1 的审议

5. 10月16日，苏维埃社会主义共和国联盟提出了一件题为“专门为和平目的利用外层空间以造福人类”的决议草案 (A/C. 1/39/L. 1)。10月17日第3次会议上苏维埃社会主义共和国联盟代表介绍了该决议草案，其全文如下：

“大会，

“对于将军备竞赛延伸到外层空间的威胁至感震惊，因为这将导致核战争危险的剧增、不利于全面限制和裁减军备的前景而且对和平勘探外层空间方面的国际合作树立不可克服的障碍，

“深信需要及时预防应该专门用于和平与创造目的的外层空间的军事化，

“注意到各国在和平勘探和利用外层空间方面的协同努力将开创下列各方面的新机会：探测地球的自然资源、控制自然灾害、提供粮食给人民、改进运输和通讯、发展有指望的原料和技术以及完成其他经济、科学、技术和文化任务，

“1. 宣布保证外层空间的勘探应专为和平用途而进行以谋人类福利为所有国家的责任；

“2. 宣布将外层空间置于军备竞赛领域之外应成为各国政策的一个强制性标准和一种普遍承认的国际义务，

“为了达到这一目的请所有国家，主要是具有重大外层空间能力的国家：

“一 采取紧急措施以便无论何时禁止在外层空间使用武力、禁止从外层空

间对付地球、禁止从地球对付外层空间的物体以及禁止和拆除外层空间攻击系统，包括以外层空间为基地的反卫星系统和反弹道导弹系统以及旨在击毁外层空间物体的任何海陆空基地系统；

“一 通过谈判设法在双边和多边基础上及早商订适当可靠的检验协定；

“3. 表示有保证的防止外层空间军事化将为外层空间的和平勘探和利用提供一个机会以便解决人类今日面对的深重经济、社会和文化发展问题以及协调世界上各国在这个领域中的种种努力，其中包括最终建设一个利用外层空间造福人类的世界组织；

“4. 请联合国秘书长向各会员国征求关于下列两方面的意见和建议：对防止外层空间军事化提供种种保证以及在这些情况下是否可能设立一个和平利用外层空间的组织并就这一问题向大会第四十届会议提出报告。”

6. 应提案国的请求，未曾对决议草案 A/C. 1/39/L. 1 采取行动。
